
lîô ö×!”-(1) 

1.	 ~†þ!�þ îˆÅöìÇþöìeîû îy¥%ˆ%!¡îû ô™Ä!î¨%ˆ%!¡ þ›îûþ›îû ë%=þ †þîûöì¡ ²Ìy® 
!‹þe!�þ ¥öìîéŸŸŸé

	 (a) îûÁº¤	 (b) xyëû•þöìÇþe	 (c) �þÆy!þ›!�ëûô	 (d) îˆÅöìÇþe

2.	 ~†þ¥z è)þ!ôîû Gþ›îû ~†þ!�þ îˆÅöìÇþe ~î‚ ~†þ!�þ îûÁº¤ xî!Þí•þ– 
îˆÅöìÇþe!�þîû öÇþeæþ¡ S ~î‚ îûÁº¤!�þîû öÇþeæþ¡ R ¥öì¡ S ~î‚ RéŸé~îû 
ôöì™Ä ¤!‘þ†þ ¤Á›†Åþ!�þ ¥¡

	 (a) S = R	 (b) S < R	 (c) S > R	 (d) R = 
3
4  S

3.	 DABC ~†þ!�þ ¤ôöì†þy”# !eè%þ� ëyîû ÐABC = 90° ~î‚ BD ^ AC, 
•þy¥öì¡ AB2 – BC2 + CD2 =  

	 (a) AD2	 (b) BD2	 (c) 1
2  AC2		  (d) 2 AD2

4.	 30 ö¤!ô þ›!îû¤#ôy !î!¢Tþ ö†þyöìly ¤ôîy¥% !eè%þöì�îû xèþÄhsýîûÞí ö†þyöìly 
!î¨% öíöì†þ !eè%þ�!�þîû ~†þ!�þ îy¥%îû ˜)îûc 2 ö¤!ô ~î‚ xþ›îû ~†þ!�þ îy¥%îû 
˜)îûc 3 ö¤!ô— G¥z !î¨% öíöì†þ !eè%þ�!�þîû •,þ•þ#ëû îy¥%îû ˜)îûc †þ•þÚ

  	 (a) 5  – 3 ö¤!ô	 (b)5( 3 – 1) ö¤!ô

	 (c) 5 3 + 5 ö¤!ô	 (d) 5 3  – 3 ö¤!ô

ˆ!”•þ !¢Çþyî#Çþ” ö†þwì (CPSM)
†,þ!•þc G ˜%îÅ¡•þy !l”Åyëû†þ þ›îû#Çþy-2023

!löì˜Å¢õ þ’þz_îûþ›öìe ö•þyôyîû lyô– ö×!”– öîûy¡ lÁºîû ¥z•þÄy!˜ !˜öì•þ ¥öìîÐ 
²ÌöìÙÀ ö˜Gëûy (a), (b), (c) îy (d) ’þz_îûˆ%!¡îû ôöì™Ä ¤!‘þ†þ ’þz_îû !lîÅy‹þl 
†þöìîûyÐ ’þz_îûþ›öìe ~¥z ’þz_îû ~¥z‹þƒ !îƒ öþ›l!¤öì¡  ~¥zîû)þ› †þyöì¡y †þöìîû 
˜yGÐ öëôl– ‘X’ þlÁºîû ²ÌöìÙÀîû (c) ¤!‘þ†þ ’þz_îû ¥öì¡ ’þz_îûþ›öìe ëíyíÅÞíyöìl 
~îû)þ› !‹þ¥« î¤yGÐ ²ÌÙÀõ X:    Ð îûyæþ †þy� þ›,í†þ †þyˆöì� †þöìîûyÐ 
!•þl!�þ è%þ¡ ’þz_öìîûîû �lÄ ~†þ lÁºîû †þy�þy ëyöìîÐ

lîô ö×!”



lîô ö×!”-(2) 

5.	 ~†þ!�þ !eè%þ�– ~†þ!�þ ¤yôyhsý!îû†þ ~î‚ ~†þ!�þ îûÁº¤ ~†þ¥z è)þ!ôîû Gþ›îû  
~î‚~†þ¥z ¤ôyhsýîûy¡ ë%ˆöì¡îû ôöì™Ä xî!Þí•þ ~î‚ Göì˜îû öÇþeæþ¡ 
ëíy†Êþöìô T P ~î‚ R ¥öì¡ T, P ~î‚ RéŸé~îû ¤Á›†Åþ!�þ ¥¡

	 (a) P = R = T	 	 (b) 2T = P = R

	 (c) T = 2P =
1
2 R	 (d) 2T = P + R

6.	 ABCD îûÁºöì¤îû AB = 6 ö¤!ô ~î‚ ÐBCD = 60° ¥öì¡– BDéŸé~îû 
÷˜‰ÅÄ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 6 2  ö¤!ô	 	 (b) 9 ö¤!ô

	 (c) 8 ö¤!ô	 	 (d) 6 ö¤!ô

7.	 ABC !eè%þöì�îû BC, CA ~î‚ AB îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ ëíy†Êþöìô a, b ~î‚ c   
~î‚ a2 + b2 + c2 = bc + ca + ab ¥öì¡– !eè%þ�!�þ ¥¡

	 (a) ¤ô!mîy¥%	 	 (b) ¤ôîy¥%

	 (c) ¤ôöì†þy”#	 	 (d) Þí)¡öì†þy”#

8.	 ~†þ!�þ î¥%è%þöì�îû îy¥%¤‚‡Äy 10; ’þz¥yîû †þ”Å¤‚‡Äy †þ•þÚ

	 (a) 20		  (b) 30

	 (c) 35		  (d) 36

9.	 ~†þ!�þ ¤ôîy¥% !eè%þöì�îû ’þzF‹þ•þy h ~î‚ ’þz¥yîû xèþÄhsýöìîû xî!Þí•þ 
ö†þyöìly !î¨% öíöì†þ îy¥%ˆ%!¡îû ’þzþ›îû ¡Áº x!A†þ•þ ¥¡— G¥z 
¡ÁºéŸé!•þl!�þîû ÷˜‰ÅÄéŸé~îû ¤ô!Tþ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) h	 	 (b) 3 h

	 (c) 
2
h 		  (d) 

3
h



lîô ö×!”-(3) 

10.	 ABC ~†þ!�þ ¤)-öì†þy”# !eè%þ�– ~î‚ 
CD ^ AB, ë!˜ AB = 8 ö¤!ô–  
CD = 6 ö¤!ô ¥ëû •þy¥öì¡ AD ~î‚ 
BCéŸé~îû ô™Ä!î¨%möìëûîû ˜)îûc †þ•þÚ

	 (a) 5.5 ö¤!ô	 (b) 6 ö¤!ô

	 (c) 4.5 ö¤!ô	 (d) 5 ö¤!ô

11.	 (a + b, c – d) ~î‚ (a – b, c + d) !î¨%möìëûîû ˜)îûc †þ•þÚ

	 (a) 2 2 2a c+ 		  (b) 2 2 2b d+

	 (c) a c2 2+ 		  (d) b d2 2+

12.	 (2, –2), (8, 4), (5, 7) ~î‚ (–1, 1) !î¨%ˆ%!¡ þ›îûþ›îû ë%=þ †þîûöì¡ öë 
!‹þe!�þ ˆ!‘þ•þ ¥öìî •þy ¥¡éŸŸŸé

	 (a) îˆÅöìÇþe 		  (b) îûÁº¤ 

	 (c) xyëû•þöìÇþe		  (d) †þy¥z�þ

13.	 3 2 1 3− −( ),  !î¨%!�þ ö†þylä þ›yöì˜ xî!Þí•þÚ

	 (a) ‹þ•%þíÅ	 	 (b) •,þ•þ#ëû

	 (c) !m•þ#ëû		  (d) ²Ìíô

14.	 ö†þyöìly î,öì_îû ~†þ!�þ îÄyöì¤îû ²Ìyhsý!î¨% ˜%!�þîû ÞíylyA†þ (7, 9) ~î‚ (–1, 
–3) ¥öì¡ G¥z î,öì_îû ö†þöìwîû ÞíylyA†þ ¥¡

	 (a) (3, 3)		  (b) (–3, –3)

	 (c) (–3, 3)		  (d) (3, –3)

C

B

F

A E D



lîô ö×!”-(4) 

15.	 (8, 9) ~î‚ (–7, 4) !î¨%îû ¤‚öìëy�†þ ¤îû¡öìîû‡y‚¢öì†þ öë !î¨% 2 : 3 xl%þ›yöì•þ 
xhsý/Þíèþyöìî !îèþ=þ †þöìîû •þyîû ÞíylyA†þ ¥¡

	 (a) (–2, –7) 		  (b) (–2, 7)

	 (c) (2, –7)		  (d) (2, 7)

16.	 (3, 0); (6, 4) ~î‚ (–1, 3) !î %̈eëû öë !eè%þ� ˆ‘þl †þöìîû •þyîû ²Ì†,þ!•þ ¥¡

	 (a) ¤ôöì†þy”# !î£ìôîy¥% 	 (b) ¤ôöì†þy”# ¤ô!mîy¥%

	 (c) ¤ôîy¥%		  (d) Þí)¡öì†þy”#

17.	 (5, –4) ~î‚ (2, 3) !î¨% ˜%!�þîû ¤‚öìëy�†þ ¤îû¡öìîû‡y‚¢öì†þ x-xÇþ öë 
xl%þ›yöì•þ èþyˆ †þöìîû •þy ¥¡

	 (a) 4 : 3		  (b) 3 : 4

	 (c) 7 : 3		  (d) 7 : 4

18.	 y-xöìÇþîû Gþ›îû xî!Þí•þ ö†þylä !î¨% (2, 3) ~î‚ (–1, 2) !î¨% ˜%!�þ 
öíöì†þ ¤ô˜)îûî•Åþ# 

	 (a) (0, –4)		  (b) (0, 2)

	 (c) (0, –2)		  (d) (0, 4)

19.	 (a, b), (b, a) ~î‚ (a2, –b2) !î¨%eëû ~†þ¥z ¤îû¡öìîû‡yëû xî!Þí•þ ¥öì¡ 
l#öì‹þîû ö†þylä ¢•Åþ!�þ è%þ¡Ú

	 (a) a + b + 1 = 0	 (b) 1 – a + b = 0

	 (c) (a – b) = 0		 (d) (a + b) = 0



lîô ö×!”-(5) 

20.	 ~†þ!�þ !eè%þöì�îû ¢#£ìÅ!î¨% !•þl!�þîû ÞíylyA†þ (–1, –4), (a, 1) ~î‚     

(a, –4)— aéŸé~îû ö†þyläàö†þylä ö†þylä ôyöìlîû �lÄ !eè%þ�!�þîû öÇþeæþ¡  12
1
2

 îˆÅ~†þ†þ ¥öìîÚ

	 (a) 4, –3		  (b) 4, 6

	 (c) 4, – 6 		  (d) 2, –6

21.	 a2bc ~î‚ 4bcéŸé~îû ô™Ä¤ôyl%þ›y•þ# ¥¡ 

	 (a) abc	 	 (b) 2abc

	 (c) ± 2abc	 	 (d) ±2a

22.	 2x = 3y = 6–z ¥öì¡ 
1 1 1

x y z
+ +









 =  †þ•þÚ

	 (a) 0	 (b) 1	 (c) 1
2

	 (d) – 1
2

23.	 x3 – 8x2 + 17x – 10.ö†þ ’þzêþ›y˜öì†þ !îöìÙÕ£ì” †þöìîû þ›y¥z

	 (a) (x – 1)(x + 2)(x + 5)	 (b) (x – 1)(x – 2) (x – 5)

	 (c) (x + 1)(x + 2(x – 5)	 (d) (x– 1)(x – 2)(x + 5)

24.	 ö†þyöìly ¤ôöì†þy”# !eè%þöì�îû x!•þè%þöì�îû ÷˜‰ÅÄ 5 ö¤!ô ~î‚ öÇþeæþ¡ 6 
îˆÅöì¤!ô ¥öì¡ !eè%þ�!�þîû xþ›îû îy¥%˜%!�þîû ÷˜‰ÅÄ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 6 ö¤!ô, 2 ö¤!ô	 (b) 4 ö¤!ô, 3 ö¤!ô

	 (c) 5 ö¤!ô, 3 ö¤!ô 	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

25.	
1

1

1

1+
+

+
=− −a an m m n

	 (a) 0	 (b) 2	 (c) 1	 (d) 1
2



lîô ö×!”-(6) 

26.	 a a ax y
x z

y z
y x

z x
z y1

1
1

1
1

1

−
−

−
−

−
−







 ×









 ×









 =

	 (a) 0		  (b) 1

	 (c) a	 	 (d) 1
3  

27.	 ax + by = 1 ~î‚ bx + ay = 2ab
a2 + b2.¤ô#†þîû” ˜%!�þ öíöì†þ x ~î‚ 

yéŸé~îû ôyl !l”Åëû †þîûÐ

	 (a) x = 1
a2 + b2 , y = 1

a2 + b2	 (b) x = b
a2 + b2 , y = a

a2 + b2

	 (c) x = a, y = b	 (d) x = a
a2 + b2 , y = b

a2 + b2

28.	 2x2 + px + 6 = (2x – a)(x – 2) ~†þ!�þ xöìèþ˜ ¥öì¡ p =

	 (a) 3	 	 (b) 7

	 (c) –10 		  (d) –7

29.	 ë!˜ x ~î‚ yéŸé~îû ˆƒ¤yƒˆ%ƒ ~î‚ ¡ƒ¤yƒˆ%ƒ ëíy†Êþöìô 3 ~î‚ 105  ~î‚    

x + y = 36 ¥ëû– •þy¥öì¡ 1
x  + 1

y  = 

	 (a) 1
35	 	 (b) 4

35

	 (c) 36
35	 	 (d) 1

9

30.	 5 2 6− éŸé~îû ™lyd†þ îˆÅô)¡!�þ ¥¡ 

	 (a) 3 2− 		  (b) 2 3−

	 (c) 3 2+ 		  (d) 6



lîô ö×!”-(7) 

31.	 a : b = 3 : 4 ~î‚ 2a – b = 14 ¥öì¡ a + béŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 35		  (b) 70

	 (c) 51	 	 (d) 49

32.	 x + 1
x  = 2 ¥öì¡ xn + 1

xn  = †þ•þÚ (²Ì˜_ n ~†þ!�þ ™lyd†þ þ›)”Å¤‚‡ÄyŠ

	 (a) 0		  (b) 1

	 (c) 2n		  (d) 2

33.	 p + 1
p  = 3  ¥öì¡– p84 + p78 + p60 + p54 + p36 + p30 + p12 + p6 =

	 (a) 4		  (b) 3

	 (c) 0		  (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

34.	 x
a

t
t

= +



2

1  ~î‚ y
b

t
t

= −



2

1  ¥öì¡ x2

a2  – y2

b2  =

	 (a) 0		  (b) 1

	 (c) 2		  (d) 4

35.	 v = u + ft ~î‚ s = ut + 1
2  ft2 ¤ô#†þîû”˜%!�þ öíöì†þ t ö†þ xþ›lëûl †þöìîû 

þ›y¥z–þ

	 (a) v2 = u2 + 2fs 	 (b) v2 = u2 – 2fs

	 (c) v2 = u2 + 2f 	 (d) v2 + u2 = 2fs



lîô ö×!”-(8) 

36.	 ax = bc, by = ca ~î‚ cz = ab ¥öì¡– 1
x + 1 + 1

y + 1 + 1
z + 1 =

	 (a) 0 		  (b) 1

	 (c) 3  		  (d) 1
3

37.	 x ~î‚ y ˜%!�þ x¤ôyl îyhßìî ¤‚‡Äy ~î‚ A = x + y
2  ~î‚ G = xy  

¥öì¡ l#öì‹þîû ¤Á›†Åþˆ%!¡îû ôöì™Ä ö†þylä!�þ ¤!‘þ†þÚ

	 (a) A < G	 	 (b) A = G

	 (c) A > G	 	 (d) A2 = 2G

38.	 (32x + 2 + 54) ÷ 15 = 9 ¥öì¡ x =

	 (a) 3	 (b) 2	 (c) 1	 (d) 4

39.	 x = a(b – c), y = b(c – a) ~î‚ z = c(a – b) ¥öì¡

	
x

a

y

b

z

c






+ 





+ 





=
3 3 3

 

	 (a) 3		  (b) xyz
abc

	 (c) 0		  (d) 3xyz
abc

40.	 ö†þylä ¤‚‡Äy •þyîû xöìlÄylÄ†þéŸé~îû ö‹þöìëû 1 öî!¢– ¤‚‡Äy!�þà¤‚‡Äy %̂!¡ †þ# †þ#Ú

	 (a) 1
2  (1 + 5 ) ~î‚ 1

2  (1 – 5 )

	 (b) (1 + 5 ) ~î‚ (1 – 5 )

	 (c) 3 ~î‚ –2 

	 (d) 1
2  ( 5  + 1) ~î‚ 1

2  ( 5  – 1)



lîô ö×!”-(9) 

41.	 !•þl!�þ ¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ 1 : 2 : 3; ë!˜ ¤‚‡Äyˆ%!¡îû ‰léŸé~îû ¤ô!Tþ 7776. 
¥ëû– •þy¥öì¡ G¥z ¤‚‡Äyˆ%!¡îû ôöì™Ä î,¥_ô!�þ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 21	 (b) 12	 (c) 18	 (d) 24

42.	 43.5 : 25 xl%þ›y•þ!�þîû ¤îû¡•þô îû)þ› ¥¡éŸŸŸé
	 (a) 1 :  4	 (b) 2 : 1	 (c) 4 : 1	 (d) 8 : 1

43.	 l#öì‹þîû ¤‚‡Äyˆ%!¡îû ôöì™Ä ö†þylä!�þ ô)¡˜Ú

	 (a) 5 		  (b) 20

5

	 (c) 0.3030030003…	 (d) p

44.	 x!æþöì¤ ëyGëûyîû ¤ôëû xl%îû ˆ!•þöìîˆ ‰ ý̂�þyëû 4 !†þ!ô ¥öì¡ ö¤ !l™Åy!îû•þ 
¤ôöìëûîû 8 !ô!l�þ þ›)öìîÅ¥z x!æþöì¤ öþ›ï„öìSé ëyëû– !†þév ˆ!•þöìîˆ ‰ ý̂�þyëû 3 !†þ!ô 
¥öì¡ x!æþöì¤ öþ›ï„Syöì•þ xl%îû 7 !ô!l�þ ö˜îû# ¥öìëû ëyëû– xl%îû îy!’þü öíöì†þ •þyîû 
x!æþöì¤îû )̃îûc ¥¡

	 (a) 2 !†þ!ô	 (b) 4 !†þ!ô	 (c) 2 1
2  !†þ!ô	 (d) 1 !†þ!ô

45.	 ~†þ�l Séye ö†þyöìly þ›îû#Çþyëû þ›)”Å lÁºöìîûîû 32% öþ›öìëû 12 lÁºöìîûîû 
�lÄ x†,þ•þ†þyëÅ ¥¡– xþ›îû ~†þ�l Séye G¥z þ›îû#Çþyëû 42% lÁºîû öþ›öìëû 
þ›y¢ lÁºöìîûîû ö‹þöìëû 28 lÁºîû öî!¢ öþ›¡Ð ¢•þ†þîûy †þ•þ lÁºîû öþ›öì¡ G¥z 
þ›îû#Çþyëû þ›y¢ †þîûy ëyëûÚ

	 (a) 30%	 (b) 35%	 (c) 36%	 (d) 40%

46.	 ~†þ!�þ þ›)”ÅîˆÅ ˜¢!ô†þ ¤‚‡Äyîû ˜¢!ô†þ !î¨%îû þ›îû 16 !�þ xA†þ xyöìSé– G¥z 
¤‚‡Äyîû îˆÅô)öì¡ ˜¢!ô†þ !î¨%îû þ›îû †þ•þˆ%!¡ xA†þ íy†þöìîÚ

	 (a) 8	 (b) 15	 (c) 4	 (d) 12

47.	 ˜%!�þ ‰!’þüîû !î†Êþëûô)¡Ä ~†þ¥z— ë!˜ ~†þ!�þ ‰!’þü 10% ¡yöìèþ ~î‚ xþ›îû!�þ 
10% Çþ!•þöì•þ !î†Êþëû †þîûy ¥öìëû íyöì†þ– •þy¥öì¡ öôyöì�þîû Gþ›îû ¢•þ†þîûy 
†þ•þ ¥yöìîû ¡yèþàÇþ!•þ ¥öìëûöìSéÚ

	 (a) 1% ¡yèþ	 (b) 1% Çþ!•þ	 (c) 2% ¡yèþ	 (d) 2% Çþ!•þ
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48.	 P ~î‚ Q ˜%!�þ l¡ myîûy ~†þ!�þ ö‹þïîyF‹þy ëíy†Êþöìô 15 ‰^ý�þy ~î‚ 30 
‰^ý�þyëû �¡þ›)”Å ¥ëû– öèþyîû 4 �þyëû ˜%!�þ l¡ ~†þ¤öìAˆ ‡%öì¡ ö˜Gëûy ¥¡ 
~î‚ !†þS%éÇþ” þ›îû Q l¡!�þ îr™ †þöìîû ö˜Gëûy ¥¡— ö˜‡y öˆ¡ !îöì†þ¡ 4 
�þyëû ö‹þïîyF‹þy!�þ �¡þ›)”Å ¥öìëûöìSéÐ Q l¡!�þ †þ•þÇþ” ö‡y¡y !Sé¡Ú

	 (a) 8 ‰^ý�þy	 (b) 4 ‰^ý�þy	 (c) 12 ‰^ý�þy	 (d) 6 ‰^ý�þy

49.	 ~†þ îÄ!=þ •„þyîû ˆ!•þöìîˆ ‰^ý�þyëû 25 !†þöì¡y!ô�þyîû öíöì†þ îy!’þüöìëû ‰^ý�þyëû 
30  !†þ!ô †þîûöì¡ •þ„yîû ˆhsýîÄÞíyöìl öþ›ï„Séyöì•þ 180 !ô!l�þ †þô ¤ôëû 
¡yöìˆÐ •þ„yîû ˆhsýîÄÞíyöìlîû ˜)îûc †þ•þÚ

	 (a) 250 !†þ!ô	 (b) 420 !†þ!ô	 (c) 450 !†þ!ô	 (d) 500 !†þ!ô

50.	 ~†þ!�þ oöìîÄîû ô)¡Ä þ›îûþ›îû ˜%îyîû 10% †þöìîû †þôyöìlyîû þ›îû oîÄ!�þîû ô)¡Ä 
9 �þy†þy ¥¡Ð ²Ìíöìô oîÄ!�þîû ô)¡Ä †þ•þ !Sé¡Ú

	 (a) 11 �þy†þy	 (b) 10 �þy†þy	 (c) 12 �þy†þy	 (d) 11 1
9  �þy†þy

51.	 ~†þ!�þ ¤ôîy¥% !eè%þöì�îû öÇþeæþ¡ 16 3  îˆÅ!ô�þyîû— !eè%þ�!�þîû þ›!îû¤#ôy 
¥¡éŸŸŸé

	 (a) 24 !ô�þyîû	 (b) 12 !ô�þyîû	 (c) 36 !ô�þyîû	 (d) 48 !ô�þyîû

52.	 ö†þyöìly îûÁºöì¤îû †þ”Å˜%!�þîû ÷˜‰ÅÄ (a + b) ~†þ†þ ~î‚ (a – b) ~†þ†þÐ 
îûÁº¤!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 1
2  (a2 + b2) îˆÅ~†þ†þ	 (b) 1

4  (a2 – b2) îˆÅ~†þ†þ

	 (c) 1
2   (a2 – b2) îˆÅ~†þ†þ	 (d) 1

4  ab îˆÅ~†þ†þ

53.	 ABC ¤ôöì†þy”# !eè%þöì�îû ÐBAC = 90° ~î‚ AH ^ BC, ë!˜ AB = 
60 ö¤!ôÐ AC = 80 ö¤!ô ¥ëû– •þy¥öì¡ BH = 

	 (a) 36 ö¤!ô	 (b) 48 ö¤!ô	 (c) 32 ö¤!ô	 (d) 24 ö¤!ô



lîô ö×!”-(11) 

54.	 ~†þ!�þ !eè%þöì�îû îy¥%ˆ%!¡îû ÷˜‰ÅÄ 20 ö¤!ô– 15 ö¤!ô ~î‚ 9 ö¤!ô— 
!eè%þ�!�þîû öÇþeæþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 1001 îˆÅöì¤!ô	 (b) 63 îˆÅöì¤!ô	

	 (c) 2 1001  îˆÅöì¤!ô	 (d) 1001  îˆÅöì¤!ô

55.	 ~†þ!� î,_y†þyîû ôyöì‘þîû þ›!îû!™ ~î‚ öÇþeæþöì¡îû ¤y‚‡Äôyl ¤ôylÐ ~†þ!� 
îˆÅöìÇþöìeîû ~†þ!� îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ î,_!�þîû îÄy¤yöì™Åîû ¤ôylÐ îˆÅöìÇþe!�þîû 
öÇþeæþ¡ ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 16 îˆÅ~†þ†þ		 (b) 4 îˆÅ~†þ†þ	

	 (c) 8 îˆÅ~†þ†þ		  (d) 20 îˆÅ~†þ†þ

56.	 ö†þyöìly î,öì_îû þ›!îû!™ 50% †þ!ôöìëû !˜öì¡ î,_!�þîû öÇþeæþ¡ ¢•þ†þîûy †þ•þ 
†þôöìîÚ

	 (a) 25% 		  (b) 50%

	 (c) 75%		  (d) 60%

57.	 14 ö¤!ô îy¤y™Å!î!¢Tþ ö†þyöìly î,öì_ ABCD îˆÅöìÇþe!�þ xhsý!¡Å!‡•þ—  
DA, AB, BC ~î‚ CD îy¥%îû ô™Ä!î¨% ëíy†Êþöìô E, F, G ~î‚ H; 
EFGH öÇþe!�þîû öÇþeæþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 196 îˆÅöì¤!ô	 (b) 392 îˆÅöì¤!ô

	 (c) 98 îˆÅöì¤!ô	 	 (d) 294 îˆÅöì¤!ô

58.	 ~†þ!�þ î Å̂öìÇþe ~†þ!�þ î,öì_ xhsý!¡Å!‡•þÐ î Å̂öìÇþöìeîû ~†þ!�þ îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ a 
ö¤!ô— G¥z î,öì_îû öë x‚¢!�þ î Å̂öìÇþöìeîû îy¥zöìîû xî!Þí•þ •þyîû öÇþeæþ¡ ¥¡ 

	 (a) (p – 2)a2 îˆÅöì¤!ô 	 (b) (p – 2) a2

2  îˆÅöì¤!ô

	 (c) 2(p – 2) a2 îˆÅöì¤!ô	 (d) (p – 2) a2

4  îˆÅöì¤!ô



lîô ö×!”-(12) 

59.	 ~†þ!�þ îûÁºöì¤îû ²Ì!•þ!�þ îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ 4 ö¤!ô ~î‚ †þ”Åmöìëûîû ¤ô!Tþ 10 
ö¤!ô ¥öì¡ îûÁº¤!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡

	 (a) 12 îˆÅöì¤!ô		  (b) 10 îˆÅöì¤!ô	

	 (c) 9 îˆÅöì¤!ô	 	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

60.	 ABCDEFGH ~†þ!�þ ¤%£ìô xTþè%þ� ëyîû 
²Ì!•þ!�þ îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ 10 !ô�þyîû ~î‚ DG = 
22 !ô�þyîû ~î‚ DEFG x‚¢!�þîû– Œöë!�þ 
~†þ!�þ ¤ô!mîy¥% �þÆy!þ›!�ëûôŠ ’þzF‹þ•þy 8 
!ô�þyîûÐ ¤%£ìô xTþè%þ�!�þîû öÇþeæþ¡ ¥¡

	 (a) 476 îˆÅ!ô�þyîû	   (b) 256 îˆÅ!ô�þyîû

	 (c) 400 îˆÅ!ô�þyîû	  (d) 348 îˆÅ!ô�þyîû

61.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe öîû‡y!A†þ•þ x‚¢!�þ ö†þylä ö¤�þ 
¤)!‹þ•þ †þöìîûÚ

	 (a) (A È B) – (A Ç C) 

	 (b) A Ç (B È C)

	 (c) (A Ç B) È (A Ç C) 

	 (d) (A Ç B) Ç (A Ç C)

62.	 A = {x | x öôï!¡†þ ¤‚‡Äy ~î‚ x < 20} ~î‚ B = {x | x = n2, n Î N 
~î‚ x < 5} ¥öì¡ A ~î‚ B ¥¡

	 (a) ¤ôyl ö¤�þ îy ¤ôöì¤�þ	 (b) Overlapping Set 

	 (c) !î!FSé§¬ ö¤�þ		  (d) ¤ô•)þ¡Ä ö¤�þ

63.	 ë!˜ A = {x | x ~†þ!�þ 3éŸé~îû ˆ%!”•þ†þ ~î‚ x < 20} ~î‚ B = {x | x 
~†þ!�þ 5éŸé~îû ˆ%!”•þ†þ ~î‚ x < 20}. •þy¥öì¡ A Ç B =

	 (a) {3, 5}	 (b) {15}	 (c) f	 (d) {3, 15}

A B

F

G

H C

E

D

A
B

C



lîô ö×!”-(13) 

64.	 ë!˜ A = {x | x ~†þ!�þ ë%@Â ¤‚‡Äy}; B = {x | x ~†þ!�þ öôï!¡†þ ¤‚‡Äy}

	 •þy¥öì¡ A Ç B =

	 (a) {x | x ~†þ!�þ xë%@Â ¤‚‡Äy}	 (b) {x | x ~†þ!�þ ë%@Â ¤‚‡Äy}

	 (c) {2}	 	 (d) f

65. A ~î‚ B ˜%!�þ ö¤�þ ~î‚ n(A È B) = 18, n(A) = 8, n(B) = 15, ¥öì¡     
n(A Ç B) = 

	 (a) 4	 	 (b) 5

	 (c) 7	 (d) 8

66. 	 ö†þyöìly ö×!”îû ö×!” ô™Ä†þ 17.5 ~î‚ ö×!”÷ì˜‰ÅÄ 5 ¥öì¡ ö×!”!�þ ¥¡

	 (a) 14 – 19		  (b) 15 – 20

	 (c) 14.5 – 19.5		 (d) 17.5 – 22.5

67.	 x1, x2, x3, … … xn ~¥z n ¤‚‡Ä†þ þ›ëÅöìîÇþöì”îû öëï!ˆ†þ ˆ’þü Ð ë!˜ 
G¥z þ›ëÅöìîÇþ”ˆ%!¡îû ²Ì!•þ!�þîû ¤öìAˆ (a – b) öëyˆ †þîûy ¥ëû– •þy¥öì¡ öë 
l•%þl þ›ëÅöìîÇþ” ˆ%!¡ þ›yGëûy ëyöìî– •þyöì˜îû öëï!ˆ†þ ˆ’þü ¥öìî

	 (a) 0		  (b)  

	 (c)  – (a – b)		 (d)  + (a – b)

68. 	~†þ!�þ ö×!”öì•þ 19 �l Séye !Sé¡– •þyöì˜îû ôöì™Ä 7 �l x†,þ•þ†þyëÅÄ ¥ëû 
~î‚ ëyîûy †,þ•þ†þyëÅÄ ¥öìëû!Sé¡ •þyöì˜îû ²Ìy® lÁºîû ¥¡ 12, 15, 17, 15, 
16, 15, 19, 19, 17, 18, 18 ~î‚ 19Ð G¥z 19 �l Séyöìeîû ²Ìy® 
lÁºöìîûîû ô™Äôy ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 15 		  (b) 16

	 (c) 17 		  (d) 18



lîô ö×!”-(14) 

69. 	1, 7, 5, 3, 4 ~î‚ 4éŸé~îû öëï!ˆ†þ ˆ’þü m— 3, 2, 4, 2, 3, 3 ~î‚ péŸé~îû 
öëï!ˆ†þ ˆ’þü (m – 1) ¥öì¡ 3, 2, 4, 2, 3, 3 ~î‚ péŸé~îû ô™Äôy ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 4	 (b) 2.5	 (c) 3	 (d) 5

70.	 29, 32, 48, 50, x, x + 2, 72, 78, 84 ~î‚ 95 ~¥z ößñyîûˆ%!¡öì†þ 
ôyöìlîû ’þz™çÅ†Êþöìô ¤y�yöìly xyöìSé— ößñyîûˆ%!¡îû ô™Äôy 63 ¥öì¡ xéŸé~îû ôyl 
¥¡éŸŸŸé

	 (a) 61		  (b) 62

	 (c) 62.5		  (d) 63

71.	 ˜%!�þ öVþ„y†þ¢)lÄ ô%oy ~†þöìëyöìˆ !löìÇþþ› †þîûy ¥¡— ôye ~†þ!�þöì•þ ö¥’þ  
(head) þ›’þüyîû ¤½þyîly †þ•þÚ

	 (a) 1
4 	 	 (b) 1

2  

	 (c) 3
4 	 	 (d) 1

72.	 ˜%!�þ öV„þy†þ¢)lÄ SéEþy ~†þ¤yöìíé ˆ!’þüöìëû ö˜Gëûy ¥¡– SéEþy ˜%!�þöì•þ ²Ìy® æþ¡ 
˜%!�þîû ˆ%”æþ¡ 12 ¥Gëûyîû ¤½þyîly ¥¡

	 (a) 1
4 	 	 (b) 2

3

	 (c) 3
4 	 	 (d) 1

9

73.	 ¤ôèþyöìî !ô!×•þ 52 !� •þyöì¤îû ~†þ!�þ þ›Äyöì†þ�þ öíöì†þ ¡ÇþÄ¥#lèþyöìî 
~†þ!�þ •þy¤ ö�þöìl ölGëûy ¥¡— ö�þöìl ölGëûy •þy¤!�þ !î!î (queen) 
¥Gëûyîû ¤½þyîly †þ•þÚ

	 (a) 1
52 		  (b) 1

13 

	 (c) 1
26  		  (d) 12

13



lîô ö×!”-(15) 

74.	 ~†þ!�þ ‰l†þy†,þ!•þ öV„þy†þ¢)lÄ SéEþy ’þzöìj¢Ä¥#lèþyöìî ˆ!’þüöìëû ö˜Gëûy ¥¡— 
SéEþy!�þöì•þ ~†þ!�þ öôï!¡†þ ¤‚‡Äy þ›’þüîyîû ¤½þyîly ¥¡

	 (a) 2
3 	 (b) 1

3 	 (c) 1
6 	 (d) 1

2

75.	 l#öì‹þîû ö†þylä!�þ ö†þyl ‰�þly ‰!�þîyîû ¤½þyîly ¥öì•þ þ›yöìîû lyÚ

	 (a) 0.28		  (b) 7
13

	 (c) 2.4 		  (d) 1

76. a
b + c  + b

c + a  + c
a + b = 1 ¥öì¡ a2

b + c  + b2

c + a  + c2

a + b = †þ•þÚ

	 (a) 1		  (b) 0

	 (c) a + b + c	 	 (d) 1
2

77.	 öë ¤†þ¡ !î %̈îû è%þ� ~î‚ ö†þy�þ# !îþ›îû#•þ !‹þ¥«ë%=þÐ •þyîûy ö†þylä þ›yöì̃  xî!Þí•þÚ

	 (a) ²Ìíô ~î‚ !m•þ#ëû þ›yöì˜

	 (b) ²Ìíô G ‹þ•%þíÅ þ›yöì˜

	 (c) ö†þî¡ôye •,þ•þ#ëû þ›yöì˜

	 (d) !m•þ#ëû ~î‚ ‹þ•%þíÅþ›yöì˜

78.	 öë ¤ôîy¥% !eè%þöì�îû öÇþeæþ¡  9 3  îˆÅöì¤!ô •þyîû þ›!îû¤#ôy ¥¡

	 (a) 21 ö¤!ô	 	 (b) 27 ö¤!ô

	 (c) 36 ö¤!ô		  (d) 18 ö¤!ô



lîô ö×!”-(16) 

79.	 (3, –2) !î¨%!�þ 4x + ky = 9 ¤îû¡öìîû‡yîû Gþ›îû xî!Þí•þ ¥öì¡  kéŸé~îû 
ôyl ¥¡éŸŸŸé

	 (a) 1
2 		  (b) 1 1

2

	 (c) –1 1
2 		  (d) –3

80.	 ö†þyöìly x!™îöì£ìÅ 53 !�þ îû!îîyîû íy†þyîû ¤½þyîly ¥¡

	 (a) 4
7 		  (b) 3

7

	 (c) 2
7 		  (d) 1

7


